

Мы научим самому главному



Митрополит Самарский и Сызранский **СЕРГИЙ**

Почему мы столь настойчиво и целенаправленно расширяем сеть детских духовно-образовательных центров? Почему нам оказывают поддержку администрации области, городов, районов, органы законодательной власти? Потому что это для нас самое главное: уберечь детей от дурных пристрастий, сохранить их души в чистоте. Традиционно воспитанные дети – это гарантия существования России завтра и в будущем. В наших центрах дети с пользой проводят досуг, выбирают себе занятие по душе: от народных промыслов до занятий в театральной или фотостудиях и тренировок в спортивных секциях.

Конечно, дети в центрах должны не только развиваться творчески, но и воспитываться в традиционном духе. В 90-е годы, когда многие люди оказались в неблагоприятном социальном положении, подрастающее поколение было предоставлено самому себе. И мы стали одними из первых в России, кто занялся организацией детских образовательных центров.

Я уже много раз говорил о том, что если сегодня мы сообщу не сформируем правильное мировоззрение у подрастающего поколения, завтра будет уже поздно. Молодёжь станет полностью неуправляемой, если её и впредь будет воспитывать «дядя из телевизора», не помнящий родства и своей культуры. Нельзя допустить, чтобы наши дети всё глубже усваивали чуждые и ложные



Открытие детского епархиального образовательного центра «Кириллица», Май, 2013

ценности, чтобы их менталитет искажался, отрывался от многовековой Православной цивилизации. Самое страшное происходит, когда в юную душу выпрыскивается невидимый яд неверия, потакания звериному началу, о котором предупреждал ещё наш великий философ Иван Александрович Ильин. И это уже приносит свои пагубные плоды. Вот почему мы укрепляем сеть таких неформальных учреждений и привлекаем к сотрудничеству в наших центрах специалистов, которые раньше работали в сфере дополнительного образования. В годы перестройки эта система была разрушена, и мы пытаемся её восстановить. Это наш приоритет, поскольку возвращение истинных ценностей Православия в нашу жизнь, прежде всего духа Христовой любви, является главной и непреложной задачей духовно-нравственного возрождения семьи и общества. Это – универсальный ключ к решению всех проблем, стоящих перед духовной и светской властями. Церковь, семья и школа, помогая друг другу, должны решить самую главную на сегодня задачу – воспитать достойных наследников великой Православной цивилизации. Вооружить их перед лицом неслыханных вызовов третьего тысячелетия верой и стойкостью, знаниями и мужеством. Только такому поколению окажется под силу удержать в руках штурвал русского корабля в грядущих бурях.



Церковь и просвещение

С самого своего возникновения Церковь Божия была колыбелью просвещения. Христос обратился к своим ученикам: «Идите и научите все народы...» (Матф, 28:16-20), и апостолы направились во все концы света, неся людям знание о Боге, мире и человеке. С возникновением монашества монастыри зачастую становились очагами культурной и научной жизни, они славились обширными библиотеками, учёностью и искусством своих монахов. Преподобные Роман Сладкопевец, Иоанн Дамаскин, Андрей Критский – авторы духовных гимнов, которые стали признанными шедеврами поэтического искусства. Святые равноапостольные Константин и Мефодий стали просветителями славян, создателями первой славянской азбуки. В средневековой Руси христианство

также было тесно сопряжено с просвещением и образованием. Святой равноапостольный Владимир сразу же после Крещения Руси ввёл систематическое школьное образование. У истоков русского книгопечатания стояли преподобный Максим Грек и митрополит Макарий. Издавна при каждом православном храме открывались воскресные школы.

В Самаре первая воскресная школа открылась в 1860 году. С тех пор задачи просвещения и образования стали одними из первоочередных для самарской епархии. В новое время стала очевидной необходимость расширения системы дополнительного образования в церкви. Включение в неё спортивно-оздоровительного и художественно-эстетического направлений позволило бы привлечь более широкий круг детей и оградить их от негативного воздействия улицы.



Некоммерческий фонд «Детский епархиальный образовательный центр»

История создания детского епархиального образовательного центра берёт своё начало в 2001 году. Самарской епархии Русской Православной Церкви было передано в безвозмездное пользование на 49 лет заброшенное здание, в котором и расположился первый детский епархиальный образовательный центр.

С открытием новых центров стала очевидной необходимость централизованного управления и финансирования их деятельности. Поэтому в конце 2004 года по инициативе губернатора Самарской области и с благословения управляющего Самарской и Сызранской епархии Русской Православной Церкви архиепископа Сергия (ныне митрополита) был создан Некоммерческий фонд «Детский епархиальный образовательный центр».

В 2008 году фонд получил государственную лицензию на ведение образова-

тельной деятельности и начал работать при поддержке Правительства Самарской области. С тех пор губернатор и министр образования стали частыми гостями на фестивалях и праздниках Фонда.

В настоящее время «Детский епархиальный образовательный центр» представляет собой развитую сеть филиалов, в том числе в социально неблагополучных городских микрорайонах и в отдалённых сельских территориях, где наблюдается устойчивый дефицит культурно-образовательных учреждений. Всего на данный момент в структуре Фонда функционирует 68 подразделений. В них обучается более 15 тысяч детей от 4 до 18 лет, независимо от вероисповедания и уровня дохода семьи. Образовательная деятельность Некоммерческого фонда «ДЕОЦ» осуществляется по семи направлениям: культурологическое, художественно-



эстетическое, научно-техническое, физкультурно-спортивное, эколого-биологическое, туристическо-краеведческое, военно-патриотическое.

Только в 2012 году Некоммерческий фонд «ДЕОЦ» организовал 32 мероприятия всероссийского, межрегионального и епархиального уровней. Ребята также неоднократно участвовали и побеждали в международных конкурсах. В копилке побед Фонда – III место в V Международном телевизионном конкурсе знатоков православной культуры «Зерно истины» (Крым), призовое место Всероссийского фестиваля «Россия – Великая Судьба» (Санкт-Петербург), победа в III Открытом первенстве России по рукопашному бою (Москва), победа в чемпионате Европы по универсальному бою (Баку). Фонд также занял первое место в конкурсе негосударственных и религиозных организаций за лучшую программу в сфере профилактики наркомании и наркопреступности, социальной реабилитации больных наркоманией.



Мария МАТАНЦЕВА, директор Некоммерческого фонда «Детский епархиальный образовательный центр»

Для нас, родителей, наверное, нет ничего дороже, чем видеть своего ребёнка сияющим от счастья. Видеть, как он увлечён любимым делом, как он старается и достигает успеха. Невольно заражаешься его вдохновением, порывом, радостью творчества.

Роль дополнительного образования детей трудно переоценить. В кружках и секциях, в свободном общении с педагогами и другими детьми процесс воспитания и социальной адаптации более успешен, чем на обязательных школьных уроках. В процессе совместного творчества взрослых и детей происходит не только раскрытие таланта и способностей ребёнка, но и развитие его нравственных качеств, формирование характера и личности. Поэтому так важно, чтобы каждый ребёнок, независимо от доходов семьи, имел возможность посещать творческие объединения.

Среди наших педагогов – заслуженные учителя и кандидаты наук, все они удивительные люди, по-настоящему влюблённые в своё дело, помогающие нашим детям творить, созидать, развиваться. Но главная наша гордость – это, безусловно, дети, талантливые, умные, добрые. Они побеждают в научных олимпиадах, спортивных соревнованиях, творческих конкурсах. Своими достижениями наши воспитанники подтверждают, что Самарская область – край талантливых и одарённых людей.

Некоммерческий фонд «Детский епархиальный образовательный центр»

Самара, ул. Буянова, 135
+7 (846) 993 44 22